

Súd: Okresný súd Čadca
Spisová značka: 16PPOm/1/2019
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5319202357
Dátum vydania rozhodnutia: 04. 09. 2019
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Alena Jančulová
ECLI: ECLI:SK:OSCA:2019:5319202357.1

Uznesenie

Okresný súd Čadca v právnej veci navrhovateľa Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Čadca, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, A.Hlinku 8, Čadca, vo veci starostlivosti o maloleté deti O. C., nar. XX.X.XXXX, Z. C., nar. XX.X.XXXX, bytom Č., M. Č.. XXXX/XA, deti rodičov: matky N. C., nar. XX.X.XXXX, trvale bytom M. Č., E..Č.. V. R. Z. Č.Q., V. A.. W., C. X, Č. a otca Y. C., zomrelého dňa X.XX.XXXX, maloleté deti zverené do náhradnej osobnej starostlivosti Y. C., nar. XX.X.XXXX, bytom Č., Č. XXXX, o vydanie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

Súd neodkladným opatrením n a r i a d ť u j e , aby maloleté deti O. C.Á., nar. XX.X.XXXX a maloletá Z. C., nar. XX.X.XXXX, obe bytom Č., M. XXXX/XA boli dočasne zverené do starostlivosti Centra pre deti a rodinu, Hviezdoslavova 149, Liptovský Hrádok.

o d ô v o d n e n i e :

1.Podaným návrhom zo dňa 4.9.2019, doručeného súdu o 14.10 hod. sa navrhovateľ domáhal vydania neodkladného opatrenia podľa § 365 zákona č. 161/2015 Z.z.

2. V podanom návrhu uvádzali skutočnosti, že maloleté deti boli v minulosti z dôvodu, že rodičia hrubým spôsobom zanedbávali starostlivosť o ich osoby umiestnené do Detského domova Horný Kelčov. Následne boli maloleté deti zverené do pestúnskej starostlivosti manželom K. J. V. C., z ktorej rodiny boli deti vyňaté, nakoľko v rodine bolo zistené týranie blízkej a zverenej osoby. Deti boli zverené do náhradnej osobnej starostlivosti tety K. C., ktorá však dňa X.X.XXXX zomrela a následne boli zverené do náhradnej osobnej starostlivosti brata Y. C..

3. Dňa 2.9.2019 im oznámilo Centrum pre deti a rodinu Bytča, že brat Y., ktorý má zabezpečovať starostlivosť o svoje sestry odišiel dňa 1.9.2019 z bytu na neznáme miesto. Nedá sa s ním telefonicky skontaktovať, neberie telefón. Maloletá Z. nenastúpila v pondelok do školy a deti sú bez starostlivosti dospelaj osoby. Túto skutočnosť na úrade potvrdila i maloletá O.. Uviedla, že brat Y.N. sa pohádal s bratrancom M. asi ohľadom úhrady za nájomné, preto sa bratranec M., ktorý s nimi býval od nich odsťahoval. Úrad vykonal šetrenie v rodine, kde okrem odchodu brata Y. z domácnosti, bol v domácnosti zistený neporiadok, špina, zápach. Na kuchynskom drese boli zbytky plesnivého jedla. Nebolo tam žiadne jedlo vhodné na konzumáciu, žiadne zásoby potravín. V obývacej izbe boli prázdne plechovky od piva. Viaceré prázdne fľaše od alkoholu, zbytky jedla a odpadu. Špinavé oblečenie bolo porozhadzované po zemi a taktiež aj posteľné povlečenie bolo špinavé. Maloletá Z. uviedla, že ona upratuje, ale brat si vodí do bytovky kamarátov, majú tam žurky. Často tam prespávajú bratrance a tí robia neporiadok. Maloletá O. uviedla, že väčšinou prespáva u priateľa na O.. Maloletej Z. zakúpila zošity do školy a keď je v byte, tak aj navarí. Vykonal šetrenia ohľadom možnosti zverenia maloletých detí do starostlivosti príbuzných, ale nie je nikto, kto by sa o deti postaral. Plnoletá sestra N. uviedla, že ona býva s priateľom u jeho rodičov. Narodila sa im dcéra a nemôže zabezpečiť riadnu starostlivosť o sestry. Súhlasí, aby sestry boli umiestnené do zariadenia. Matka maloletých detí sa zdržiava na charite, ale je vídaná v spoločnosti

bezdomovcov. S deťmi neudržiava žiaden kontakt. Maloleté deti budú prijaté v Centre pre deti a rodinu v Liptovskom Hrádku.

4. Na preukázanie svojich tvrdení predložili súdu listinné dôkazy a to rodný list maloletej O. a Z. C. č.l. 2, 3, úmrtný list otca maloletých detí Y. C. č.l. 4, súhlas s umiestnením maloletých detí do starostlivosti Centra pre deti a rodinu v Liptovskom Hrádku č.l. 5, úradný záznam zo dňa 2.9.2019 s pani M. J. R. K., záznam zo sociálneho šetrenia v prirodzenom prostredí dieťaťa č.l. 7, záznam z pohovoru na úrade č.l. 8.

5. Súd sa oboznámil taktiež s listinným dôkazom a to s rozsudkom Okresného súdu Čadca sp.zn. 11P/21/2018-46 zo dňa 27.6.2018, z ktorého vyplýva, že maloleté deti boli zverené do náhradnej osobnej starostlivosti svojho brata Y. C., nar. XX.X.XXXX.

6. Z rodného listu maloletých detí č.l. 2, 3 vyplýva, že otcom maloletých detí je Y. C. Q. M. N. C.. Z úmrtného listu č.l. 4 vyplýva, že otec maloletých detí Y. C. dňa X.XX.XXXX zomrel. Z rozsudku Okresného súdu Čadca č.k. 11P/29/2018 č.l. 46 má súd zistené, že maloleté deti boli zverené do náhradnej osobnej starostlivosti svojho brata Y. C.. Matka maloletých detí bola zaviazaná prispievať na maloleté deti sumou 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrované nepľnoleté deti na účet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Čadca. Maloleté deti boli zverené bratovi Y. do náhradnej osobnej starostlivosti.

7. Z úradného záznamu zo dňa 2.9.2019 č.l. 6 vyplýva, že pani M. oboznámila úrad z nepriaznivou situáciou v rodine maloletých detí, kde na základe odporúčania úradu Centrum pre deti a rodinu Bytča v rodine vykonávali opatrenia terénou formou. Vykonaným šetrením zistila, že Y. C., ktorému boli maloleté zverené do náhradnej starostlivosti už 2 dni nie je doma, nedá sa mu dovolať a deti ostali bez starostlivosti dospelšej osoby. Maloletá Z. ani nebola prvý deň v škole. Pracovníčke CDR povedala, že sa zo školy Z. O. odhlásila a chce chodiť do školy v Čadci, ale brat Y. v škole ešte nebol podpísať doklady a maloletá Z. údajne nevie, či má ísť do školy na O. alebo do Čadce a preto nešla nikam.

8. Zo záznamu zo sociálneho šetrenia v prirodzenom prostredí dieťaťa zo dňa 2.9.2019 č.l. 7 vyplýva, že úrad vykonal šetrenie na ulici M. XXXX Z. Č.. Na uvedenej adrese sa v čase šetrenia nachádzali iba maloleté deti, ktoré uviedli, že brat Y. sa pred 2 dňami zbalil, zobral si svoje osobné veci a odišiel. Nedá sa mu dovolať. V domácnosti bol neporiadok, špina a zápach. Nachádzali sa tam zvyšky plesnivého jedla, špina, neporiadok. Žiadne jedlo vhodné na konzumáciu, ani zásoby jedla. V obývacej časti sa nachádzalo osem prázdnych plechoviek od piva, viaceré prázdne fľaše od alkoholu. V jednej izbe bol matrac na zemi a špenavé oblečenie bolo porozhadzované po izbe. V druhej izbe boli dve postele, na ktorých bolo špinavé posteľné povlečenie, po zemi boli odpadky a špinavé a zapáchajúce oblečenie. Úrad vykonal aj pohovor s pani Š. Z., nar. XX.X.XXXX, ktorá uviedla, že maloleté deti potom ako brat od nich odišiel sú od 2.9.2019 u nej, pričom nie je s deťmi v žiadnom príbuzenskom vzťahu, je ich susedou a maloletá Z. a jej dcéra sú kamarátky. Maloletá O. uviedla, že medzi ich bratom Y. a ich bratrancom Mariánom došlo k nezhodám a konfliktom asi ohľadom neplatenia nájmu, na čo M. odišiel z bytu bývať inde. Brat M. zaplatil dlh na nájmomnom a ostal tam bývať. Oni museli odísť, nakoľko sa tam nedalo vydržať. Vodí si tam kamarátov, robia žúrky a používajú alkoholické nápoje. Celý byt je v hroznom stave.

9. Podľa § 365 ods.1, 2 CMP

(1) Ak sa ocitne maloletý bez akejkoľvek starostlivosti alebo ak je jeho život, zdravie a priaznivý vývoj vážne ohrozený alebo narušený, súd neodkladným opatrením nariadi, aby bol maloletý dočasne zverovaný do starostlivosti fyzickej osoby alebo právnickej osoby, ktorú v uznesení určí.

(2) O návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do 24 hodín od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

10. Z vykonaného dokazovania je zrejmé, že osoba, ktorej boli maloleté O. Q. Z. C. zverené do náhradnej osobnej starostlivosti a to ich brat Y. C. nezabezpečuje o maloleté deti náležitú starostlivosť. Z bytu, kde žil s maloletými deťmi odišiel. Maloleté deti ponechal samotné. Nezabezpečil starostlivosť o maloleté deti počas svojej neprítomnosti zo strany dospelšej osoby. Nezabezpečil im ani základné životné potreby a to jedlo. Maloleté deti nemajú vedomosť, kde sa osoba, ktorej boli zverené do osobnej starostlivosti zverené nachádza. Táto osoba im nedvíha telefón, nekontaktuje sa s maloletými deťmi. Navyše prostredie, v ktorom sa maloleté deti nachádzajú je pre ich riadny a priaznivý vývoj pre ne nevhodné. V byte, v

ktorom so svojím bratom Y.Š. žijú sa zdržiavajú aj iné osoby, ktoré požívajú alkohol. V domácnosti je neporiadok, špina. Maloletá Z. dokonca nenastúpila ani povinnú školskú dochádzku, nakoľko ako samá uviedla ani nevie, kde má nastúpiť, pretože pôvodne navštevovala Základnú školu v O., kde podľa jej tvrdenia mala byť odhlásená a brat Y. ju mal prihlásiť do školy v Čadci. Nevie však, či to urobil a preto ani do školy nenastúpila. Z vykonaného dokazovania je zrejmé, že osoba, ktorej maloleté deti boli zverené do náhradnej osobnej starostlivosti si túto svoju povinnosť riadne neplní. Maloleté deti nechala bez akéhokoľvek dozoru. Nezabezpečila im ani základné životné potreby a je teda zrejmé, že maloleté deti sa ocitli bez akejkoľvek starostlivosti a ich zdravie a priaznivý vývoj je vážne ohrozený, preto súd neodkladným opatrením nariadil, aby boli maloleté dočasne zverené do starostlivosti Centra pre deti a rodinu, Hviezdoslavova 149, Liptovský Hrádok, ktoré zariadenie vyslovilo s umiestnením maloletých detí do ich zariadenia súhlas.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote do 15 dní od doručenia na Okresnom súde Čadca (§ 357 písm. d) CSP, § 362 CSP).

V odvolaní sa uvedie, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, spisová značka, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Odvolanie musí byť podpísané.

Podľa § 62 ods. 1 a 2 CMP, odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Odvolací súd nie je viazaný rozsahom odvolania vo veciach, v ktorých možno začať konanie aj bez návrhu (§ 65 CMP). Odvolací súd nie je odvolacími dôvodmi viazaný (§ 66 CMP)

Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné dňom jeho vyhotovenia § 365 ods. 3 CMP).